



细数妇科难言之“隐”

▲首都医科大学附属北京世纪坛医院妇产科 白文佩 刘晓红 杨慕坤 北京市回民医院妇产科 陈海霞

漏尿? 试试饮食减脂瘦身

一打喷嚏就漏尿, 咳嗽就漏尿, 甚至大笑也漏尿, 常常给人带来尴尬, 严重影响社交, 这个漏尿学名叫压力性尿失禁, 就是正常状态下不会漏尿, 一旦腹压增加就漏尿, 属于盆底功能障碍性疾病。S.H.E 成员陈嘉桦就曾说过自己的一些漏尿经历。可以说, 这个问题一直困扰着很多女性。

关于漏尿, 可以把膀胱想象成一个能充水的水囊, 水囊的开口有个塞子, 需要排水时, 塞子打开, 水流出来, 不需排水时, 塞子不打开, 水不会流出来。水的排出取决于两个力量: 挤压水囊的“压力”和开口塞子处的“阻力”。人体排尿的情形与水囊排水非常相像, 当排尿的“压力增大”或“阻力减小”, 就有可能失去对排尿的控制, 造成尿液不自主地溢出, 甚至排出。

减重减脂是压力性尿失禁一线治疗措施

成年女性肛门、阴道周围有一群盆底肌肉、韧带和筋膜, 有力支撑着子宫、膀胱、直肠, 兜着尿道。正常盆底组织能够支持尿道对抗腹压, 不会发生因为突然增加的腹压而漏尿。如果盆底肌松弛, 就如同水囊出口塞子处变得薄弱, 排尿的“阻力减小”, 增加腹压时就容易发生漏尿。所以, 做凯格尔运动是锻炼盆底肌的好方法。

此外, 如果使排尿“压力增大”, 犹如加大对水囊的挤压, 也会造成漏尿。使排尿“压力增大”的因素包括便秘、肥胖、腹水、肠梗阻、怀孕、各种腹腔占位性病变、重体力劳动等, 其中向心性肥胖是压力性尿失禁的独立危险因素。有效管理肥胖, 减重减脂有利于控制基础腹内压, 成为压力性尿失禁的一线治疗措施。

生酮饮食须接受专业指导

生酮饮食是一种高脂肪、低碳水化合物与适量蛋白质的特殊结构饮食疗法, 与传统的饮食结构相比, 生酮饮食能快速减重减脂, 是治疗肥胖女性压力性尿失禁的新方法。生酮饮食的食谱特点是高脂肪(占总热量的70%~80%)、适量蛋白质(1g/kg)、极低碳水化合物(每日的碳水化合物摄入通常<50g甚至有时会<20g)。

何为“生酮”? “生酮”即人体在饥饿状态下产生酮体, 用酮体供能模式代替了葡萄糖供能模式。酮体是β羟基丁酸、乙酰乙酸和丙酮三种物质的统称, 它们都是脂肪代谢的中间产物, 从而达到减脂的目的。目前, 生酮饮食成了倍受关注的一种自然的膳食治疗方法。不过既然是治疗方法, 必须要在专业指导下进行, 不能擅自使用。

在日常生活中, 很多女性朋友会有这样的困惑: 月经才刚干净1周, 怎么又出血了? 周围的姐妹们都说是“排卵期出血”, 这会不会影响怀孕? 出现“排卵期出血”怎么办?

“排卵期出血”的原因

对于月经规律的女性来说, 排卵日一般出现在两次月经的中期, 对于月经不规律者, 排卵日出现在下次月经来潮前14d左右。排卵日及其前后2~3d的这个时间段, 称为排卵

The feature is a special program for International Women's Day (3.8). It features two female experts, Bai Wenpei and Huang Lingling, discussing women's health. The program includes a QR code for live video replay and a QR code for reading the full article.

“排卵期出血”怎么办?

停止; 有些人偶尔会出现下腹疼痛和腰酸等不舒服表现, 那就有可能是排卵期出血。

当然, 引起阴道出血的原因多种多样, 如果要确切判断是不是“排卵期出血”, 还需要到医院排除一些能够引起阴道出血的疾病后, 才可以说是“排卵期出血”。

需要排除这些疾病

在临床中, 引起阴道出血的原因常见的有妊娠相关性疾病(流产、宫外

孕、葡萄胎等)、宫颈病变、生殖系统炎症(宫颈息肉、子宫内膜炎、输卵管炎等)、子宫内膜息肉、子宫肌瘤、子宫内膜癌、妇科内分泌疾病(无排卵性子宫出血、黄体功能不足等)、宫内节育器、剖宫产瘢痕憩室等疾病。因此, 女性如果出现不明原因的阴道出血, 就有必要做一些相关检查, 如妇科检查、妊娠试验、妇科超声、排卵监测、宫颈癌筛查、阴道镜、宫腔镜等检查, 来排除这些疾病引起

的阴道出血。

“排卵期出血”需干预吗? “排卵期出血”一般对身体没有影响, 因此不用担心, 如果只是偶尔出血, 且出血量少, 短时间内自行停止, 可不进行任何干预, 观察即可。但对于想要怀孕的女性, 如果连续3个月“排卵期出血”或一年内出现3次以上的“排卵期出血”, 建议医院就诊, 医生会给出专业的判断以及后续诊疗建议。

“排卵期出血”需要做好三点: (1)保持健康的生活方式, 做到劳逸结合, 注意休息, 同时学会调节自己的心态, 保持心情的愉悦, 避免一些情绪的剧烈波动。(2)保持会阴部的清洁, 穿着棉质、透气性良好的内裤, 同时要勤换内衣裤。注意性交卫生。(3)减少生冷、辛辣等刺激性食物的摄入, 多喝温水, 冬日注意保暖, 避免寒冷刺激。

其实, 任何疾病或者身体的不适, 都需要有预防的意识, 需要注重自身的健康管理。

想怀孕? 小心输卵管梗阻

输卵管梗阻引起的不孕约占女性不孕的1/3, 是导致女性不孕最主要的病因之一。

受孕是一个复杂的生理过程, 其中任何一个环节出了问题, 都可能导致受孕失败。首先, 想要孕育新生命, 必须要有种子, 也就是来自女方的卵子和来自男方的精子。有了种子, 紧接着就需要一条通道能让精子和卵子见面, 两者结合后形成受精卵, 再输送回宫腔。这条重要的运输通道就是女性的输卵管。一旦输卵管这条交通要道堵塞了, 那怀孕之路可就十分坎坷了。

需要注意的是, 一般子宫输卵管超声造影检查一般选择在月经干净后3~7d进行, 这段时间禁止性生活。检查结束后2周内禁止盆浴和性生活。

子宫输卵管超声造影检查 痛不痛? 可以忍受

由于每个人对疼痛的耐受性不同, 所以做子宫输卵管超声造影检查时的疼痛程度也因人而异, 大部分人的感受是小腹痉挛性的疼痛, 和痛经的感觉有点类似, 可以忍受。大家不用紧张和害怕, 有的医院也开展了静脉麻醉下的无痛输卵管超声造影检查项目, 受到广大患者的推崇。子宫输卵管超声造影做完之后, 不孕症的患者应该接受专业人员全周期全方位的生育指导和治疗。当然, 在备孕的路上, 还需夫妻双方共同努力。

